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应用型本科高校巴基斯坦国家概况选修课调查研究
——以内蒙古鸿德文理学院为例

王　婷

（内蒙古鸿德文理学院，内蒙古 呼和浩特 010000）

摘要：随着应用型本科高校的发展，其选修课秉承着继承和发展的原则利用自身优势不断创新。本文以内蒙古鸿德文理学院为例，

调查巴基斯坦国家概况选修课的学生满意度及其影响因素，探讨突出问题，最后提出改进措施。
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高校选修课程的开设目的是扩大学生的视野、增强知识储备

的同时提升文化艺术鉴赏力。应用型本科高校将实践应用作为主

要培养目。本文以内蒙古鸿德文理学院为例，学校招收巴基斯坦

留学生并且设有巴基斯坦研究中心。这为巴基斯坦国家概况选修

课的质量与影响因素调查研究提供了便利条件。作者共向课程参

与学生发放 400 份调查问卷，并对部分学生进行了访谈。本文旨

在分析调查结果并就提高选修课质量的方法进行探讨。

一、调查问卷总体满意度分析。

本次调查共向授课学生发放 400 份调查问卷，收回有效问

卷 380 份，回收率为 95%。此次为匿名回答问卷，保证学生可以

无顾虑的反映真实情况。根据表一显示，对课堂教学形式持满意

态度的学生占 52%。非常满意的学生占 13.9%，一般的为 24%。

认为不满意和非常不满意的分别占，5.3% 和 3.9%。对课堂氛围

满意度调查结果显示，非常满意和满意共占 37.7%，一般满意占

39.2%，不满意和非常不满意共占 23.1%。针对课程的知识性和文

化性的收获满意度调查结果显示，非常满意的学生占 31.8%，满

意占 50%。认为不满意和非常不满意的共占 7.1%。由此可见，学

生对于巴基斯坦概况选修课总体满意。

表一      巴基斯坦概况选修课满意度

内容
满意度百分比

非常满意 满意 一般 不满意 非常不满意

课堂教学形式 6.6% 40.3% 36.1% 13.2% 3.9%

课堂氛围 5.3% 32.4% 39.2% 20.5% 2.6%

知识性和文化性收获 31.8% 50.0% 11.1% 6.3% 0.8%

二、巴基斯坦概况选修课满意度影响因素

（一）学生选课动机

根据表格二的数据可知，52.1% 的学生认为满足学分需求的

同时可以拓展文化知识，占比超总人数一半，说明学生对于课程

的选择并不是盲目而功利的以学分为主。随着中巴经济走廊多

领域的合作和令人瞩目的成果，当代大学生不仅仅只将目光只

投向欧美发达国家，他们渴望追随国家的方针政策，着眼互联

互通的国际关系从而参与国家建设。听取导师意见选择的学生占

21.8%，在开设之初，导师的宣讲和介绍给予了学生一定的指导和

方向。并不了解课程而随便选择的学生占 1.3%，表明极少部分学

生持无所谓态度。

表二

选课动机 百分比

对这门课程涉及的巴基斯坦内容感兴趣 24.7%

满足学分需求的同时拓展知识面 52.1%

听取导师意见的选择 21.8%

对这门课程没有多少了解，随便选的 1.3%

（二）学生课程收获

针对学生在课程结束后的收获，作者在取得学生同意后，对

五十名学生进行了访谈。访谈问题设置 2 个，一是“谈谈你在课

程结束后的收获”；二是“你对于课程的建议是什么？”通过对
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名学生的访谈内容进行总结，可以将收获分为三方面。一是丰富

文化知识储备；二是培养国际视野和坚定文化自信；三是跨文化

交际意识觉醒和提升对外来文化的包容性。此外，有六名同学表

示收获不大。关于课程的建议，学生的回答可以总结如下：一是

增加课堂活动形式，教师讲授和学生探索发现相结合；二是课堂

管理严格控制考勤，保证公平公正的过程性评价制度；三是终结

性考核增加趣味性和降低难度从而减轻学生压力。

（三）课程考核形式

学生对于考核形式的可行方案投票如表三，开卷考试的方式

占比是 36.8%。它在一定程度上为学生减轻负担。文化知识竞赛，

文化才艺展示，或上交文化作品的方式占比 43.7%，为其中最高。

这说明学生希望摆脱枯燥的应试被动学习，可以在轻松愉悦的氛

围下充分感受文化的魅力。撰写课程论文的方式需要学生了解相

关学术研究现状从而获取相关知识。但是这种考核形式的选择占

比仅有 19.5%，这说明学生对于学术和科研领域存在畏难情绪。

闭卷考试无人选择也说明学生对于选修课的期待更倾向于文化拓

展而不是学术钻研。

表三

期望的考核形式 百分比

闭卷考试。 0.0%

开卷考试。 36.8%

撰写课程论文。 19.5%

文化知识竞赛，文化才艺展示，或上交文化作品。 43.7%

（四）教师的个人因素

如何将思想，人格，情操与文化修养通过语言和行为展示给

学生？涉及文化外交、文化认同、文化自信和跨文化交际意识的

引领对于学生的人生观和价值观的形成至关重要。关于教师个人

因素的调查结果如表四，学生普遍认同本门课程教师的专业知识

储备，百分比为 84.5%。72.6% 的学生认为教师可以与时俱进，融

合时代特点。40.3% 的学生认为教师课堂管理得当，这说明本门

课程的课堂管理方面有待提升。23.9% 的学生认为教师具有文化

引领作用，这说明教师的文化感染力欠缺，再引导学生形成文化

价值取向上仍需努力。

表四

教师个人因素（多选） 百分比

教师具有专业知识储备。 84.5%

教师课堂管理得当。 40.3%

教师具有文化引领作用。 23.9%

教师可以与时俱进，融合时代特点。 72.6%

三、巴基斯坦国家概况选修课改进措施

（一）提升课堂精神环境

良好的课堂气氛是指在课堂中师生之间和学生之间围绕教学

目标展开的教授和学习的活动而形成的某种占优势的综合的心理

状态。根据表一的课堂氛围满意度调查，一般满意和不满意共占

59.7%。课堂气氛是在教学过程中产生和发展起来的。教师应设置

合理的教学计划和组织丰富的课堂活动。在学生访谈中，他们提

到建议增加课堂活动形式并将教师讲授和学生探索发现相结合。

这意味着学生希望在课堂活动多样化。国家概况课程可以设置有

趣的小组活动，例如模拟双边会谈，导游讲解词展示，巴基斯坦

留学生采访汇报和知识竞赛，文化交流实践活动例如毛笔字展示，

剪纸艺术，戏曲表演，诗词朗诵等。

（二）完善课堂管理和考核制度

在学生访谈中关于课程建议，学生提出希望教师严格控制考

勤，保证公平公正的过程性评价制度；终结性考核增加趣味性和

降低难度从而减轻学生压力。教师对于出勤率的忽略必然会导致

部分保证出勤的学生不满。严格的课堂管理制度是必要的。新颖

有趣的考核方式可以激发学生的学习兴趣与热情，并且是整个学

期多门课程单一考核方式的调剂。文化知识竞赛，文化才艺展示，

或上交文化作品更能让学生将国与国之间的文化认识以自己的理

解表达出来，从而调动学习积极性。

综上所述，应用型本科高校巴基斯坦国家概况选修课在其

有利条件下继承创新，获得了学生的总体满意。但是仍旧存在

问题，提升课堂精神环境、完善课堂管理和考核制度方面有待

提升。
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本文系内蒙古鸿德文理学院校级课题“一带一路”背景下

应用型本科高校中巴文化交流研究（立项编号 202103）阶段

性成果。


